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Η οικονομία επιστρέφει σε Ίμβρο και Τένεδο
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Η Ιμβρος θεωρείται από τους ειδήμονες ότι πληροί όλες τις προϋποθέσεις για περαιτέρω ανάπτυξη 
τόσο στον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα όσο και στον τουρισμό.

Παρασκεύασαν με την καθοδήγηση των Μυτιληνιών γάλα, μυήθηκαν στα μυστικά 
της ελαιοκομίας και έμαθαν τη διαδικασία των αιτήσεων για χρηματοδοτήσεις 
βήμα βήμα από τους αρμόδιους των τουρκικών υπουργείων. Ο λόγος για τους 75 
συμμετέχοντες στο ευρωπαϊκό σεμινάριο «Τοπική ανάπτυξη και επιχειρηματικές 
δυνατότητες», Ελληνες που ζουν στην Ιμβρο, αλλά και πολλούς που ταξίδεψαν 
ειδικά για τον λόγο αυτό στο νησί.
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Η συνάντηση, που στόχο είχε να διαφωτίσει τους Ιμβρίους για όλες τις 
δυνατότητες επιχειρηματικής δραστηριότητας στο νησί που παραμένει εν πολλοίς 
αναξιοποίητο, έλαβε χώρα πριν από λίγες μέρες στους Αγίους Θεοδώρους της 
Ιμβρου με πρωτοβουλία του Συνδέσμου Υποστήριξης Ρωμαίικων Κοινοτικών 
Ιδρυμάτων (ΣΥΡΚΙ). «Πέρυσι πραγματοποιήσαμε μια πρώτη, διερευνητική 
συνάντηση, αλλά φέτος θέλαμε να περάσουμε από τη θεωρία… στην πράξη» 
επισημαίνει στην «Κ» ο κ. Λάκης Βίγκας, εκπρόσωπος όλων των μειονοτικών 
Βακουφίων στη Γενική Διεύθυνση Βακουφίων στην Αγκυρα και πρόεδρος του 
Εκπαιδευτικού και Μορφωτικού Συνδέσμου Ιμβρου με έδρα την Κωνσταντινούπολη.

Από το 2012 και έως το τέλος του τρέχοντος έτους υλοποιείται από το ΣΥΡΚΙ το 
πρώτο ευρωπαϊκό πρόγραμμα με αντικείμενο τα ανθρώπινα δικαιώματα 
«Μειονοτικός – Ισότιμος Πολίτης». «Στόχο έχει την ενημέρωση για τα δικαιώματα 
και τις δυνατότητες που τους παρέχονται πλέον από το κράτος». Στο πρόγραμμα, 
που εφαρμόζεται μόνο για την ελληνική μειονότητα, έχει ενταχθεί η Ιμβρος, η 
Τένεδος, η Κωνσταντινούπολη και η Αντιόχεια.

Μεταξύ αυτών η Ιμβρος, νησί που για πολλές δεκαετίες είχε στρατιωτικές βάσεις, 
θεωρείται από τους ειδήμονες ότι πληροί όλες τις προϋποθέσεις για περαιτέρω 
ανάπτυξη τόσο στον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα όσο και στον τουρισμό. 
Ιδανικά, μάλιστα, στον διεθνώς ανερχόμενο αγροτουριστικό τομέα.

Η ταραχώδης ιστορία του νησιού, που από το 1964 και έπειτα «άδειασε» από τους 
8.000 και πλέον Ελληνες κατοίκους και κατοικήθηκε κατά διαστήματα από 
Τούρκους εποίκους που συχνά εγκατέλειπαν το νησί έπειτα από ορισμένα χρόνια, 
είχε ως συνέπεια να μην έχει εφαρμοστεί με συνέπεια καμία στρατηγική 
ανάπτυξης. Πολλές εκτάσεις παραμένουν ακαλλιέργητες, η κτηνοτροφία ασκείται 
αυθαίρετα και μεμονωμένα, ενώ τοποθεσίες μοναδικού φυσικού κάλλους 
παραμένουν άγνωστες στους επισκέπτες, που όλο και πυκνώνουν, δεδομένου ότι η 
Ιμβρος αποτελεί το μεγαλύτερο σε μέγεθος νησί της γείτονος.

Τα παραπάνω φαίνεται να επιβεβαιώθηκαν από τις ζυμώσεις του σεμιναρίου. Μια 
«χαραμάδα» ελπίδας, μάλιστα, έπειτα από τη γενικευμένη απογοήτευση που 
επέφερε η ματαίωση της επαναλειτουργίας του Γυμνασίου και Λυκείου στα Αγρίδια 
της Ιμβρου, διεφάνη για τους ενδιαφερομένους. Συγκεκριμένα, ανακοινώθηκαν 
επιδοτήσεις για γεωργία, κτηνοτροφία, τυροκομία και παραγωγή γάλακτος, 
αγροτουρισμό, παραδοσιακά προϊόντα κ.ά. μέσω του προγράμματος IPARD 
(Instrument for Pre-accession Assistance for Agriculture and Rural Development).

Οι επιχορηγήσεις που δίνονται κυμαίνονται στην κάλυψη του 50% της επένδυσης, 



20% από το τουρκικό κράτος και 30% από την Ε.Ε., απαιτώντας το υπόλοιπο τα 
καλυφθεί από τον ίδιο τον παραγωγό. H εν λόγω λεπτομέρεια, βέβαια, είναι 
ιδιαίτερα κρίσιμη. Το ποσό συμμετοχής είναι υψηλό για ένα μεμονωμένο 
παραγωγό, αλλά προσιτό για ένα συνεταιρισμό, που όμως δεν υπάρχει προς το 
παρόν και ηχεί ως κάτι πρωτόγνωρο για τα ειωθότα του νησιού. Οι παλαιότεροι, 
συνεπώς, κρατούν «μικρό καλάθι».

Η αρμενική εφημερίδα ΑGOS, πάντως, που αναπαρήγαγε την είδηση από το 
πρακτορείο Anadolu, χαρακτηρίζει την υποστήριξη του «Ιδρύματος Υποστήριξης 
Γεωργικής και Αγροτικής Ανάπτυξης» ως «μια σημαντική ευκαιρία» για τον 
μειονοτικό πληθυσμό. «Από τη μία μεριά θα αξιοποιηθούν οι δυνατότητες του 
νησιού με τις ενισχύσεις ιδιαίτερα του αγροτικού τουρισμού, ενώ από την άλλη οι 
επενδύσεις αυτές θα αποτελέσουν μια σημαντική πηγή εσόδων για τους Ρωμιούς 
συμπολίτες μας που θέλουν να επισκευάσουν τα σπίτια των προγόνων τους» 
δήλωσε ο επικεφαλής της Νομαρχιακής Συντονιστικής Υπηρεσίας Τσανάκκαλε του 
TKDK, Ουμίτ Ορτάν.

«Με τις επενδύσεις που θα γίνουν από το TKDK για τις ελιές, που αποτελούν 
σημαντική αξία στο νησί, θα καταστεί δυνατό να δοθούν επιδοτήσεις 50%. Με τα 
σχέδια που θα ετοιμαστούν θα μπορέσουν να δημιουργηθούν εγκαταστάσεις 
παραγωγής ελαιολάδου. Καλούμε όλους τους επενδυτές να υποβάλουν τα σχέδιά 
τους στο Ιδρυμά μας».

Διοργανώνονται μαθήματα ελληνικής και τουρκικής γλώσσας

Οι εργασίες για την επιδιόρθωση του παλιού νηπιαγωγείου στα Αγρίδια της Ιμβρου 
έχουν σχεδόν τελειώσει. Ωστόσο, για άλλη μια φορά στο κτίριο δεν θα ακουστούν 
παιδικές φωνές, καθώς λίγες μέρες πριν από την έναρξη της σχολικής χρονιάς 
2014-15 όπου σχεδιαζόταν να λειτουργήσει εκ νέου το μειονοτικό Γυμνάσιο και 
Λύκειο, το τουρκικό υπουργείο Παιδείας δεν παρείχε την τελευταία κατά σειρά 
άδεια για τη λειτουργία του σχολείου. «Ενας χρόνος καθυστέρηση για την Ιμβρο 
ισοδυναμεί με δέκα» σημειώνει με απογοήτευση ο κ. Λάκης Βίγκας, πρόεδρος του 
Εκπαιδευτικού και Μορφωτικού Συνδέσμου Ιμβρου με έδρα την Κωνσταντινούπολη.

Η εν λόγω αναποδιά, όμως, ενεργοποίησε εκ νέου το περίφημο «ιμβριώτικο» 
πείσμα. «Δε θα αφήσουμε αναξιοποίητο το άρτι ανακαινισθέν κτίριο όλο τον 
χειμώνα» επισημαίνει ο κ. Βίγκας «σχεδιάζουμε να διοργανώσουμε μαθήματα 
εκμάθησης ελληνικής και τουρκικής γλώσσας, που θα συμβάλουν μακροπρόθεσμα 
στην αρμονική συνύπαρξη και την αγαστή συνεργασία του πληθυσμού στο νησί». 
Παράλληλα, συνεχίζεται η λειτουργία του ελληνικού Δημοτικού στους Αγίους 



Θεοδώρους. Ο Αλέξανδρος, απόφοιτος του Δημοτικού που επρόκειτο να συνεχίσει 
τη φοίτησή του στο Γυμνάσιο Αγριδίων, εγγράφηκε στο Ζωγράφειο της 
Κωνσταντινούπολης, όπου μετακόμισε οικογενειακώς μέχρι νεωτέρας.
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